

中共中央、国务院印发《教育强国建设规划纲要(2024—2035年)》 加快建设中国特色社会主义教育强国

据新华社北京电 近日,中共中央、国务院印发了《教育强国建设规划纲要(2024—2035年)》(以下简称《纲要》),面向到2035年建成教育强国目标,对加快建设教育强国作出全面系统部署。

《纲要》强调坚持教育优先发展,全面贯彻党的教育方针,坚定不移走中国特色社会主义教育发展道路,坚持社会主义办学方向,全面把握教育的政治属性、人民属性、战略属性,落实立德树人根本任务,为党育人、为国育才,全面服务中国式现代化建设,扎根中国大地办教育,加快建设高质量教育体系,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,加快建设具有强大思政引领力、人才竞争力、科技支撑力、民生保障力、社会协

同力、国际影响力的中国特色社会主义教育强国,为建设社会主义现代化强国、全面推进中华民族伟大复兴提供有力支撑。

《纲要》提出,要坚持党对教育事业的全面领导,突出促进公平、提高质量,强化战略引领、支撑发展,深化改革创新、协同融合,坚持自主自信、胸怀天下。正确处理支撑国家战略和满足民生需求、知识学习和全面发展、培养人才和满足社会需要、规范有序和激发活力、扎根中国大地和借鉴国际经验的关系,全面构建固本铸魂的思想政治教育体系、公平优质的基础教育体系、自强卓越的高等教育体系、产教融合的职业教育体系、泛在可及的终身教育体系、创新牵引的科技支撑体系、素质精良的教师队伍体系、开放互鉴

的国际合作体系,实现由大到强的系统跃升。

《纲要》明确了到2027年和2035年的主要目标,部署了9个方面重点任务:塑造立德树人新格局,培养担当民族复兴大任的时代新人;办强办优基础教育,夯实全面提升国民素质战略基点;增强高等教育综合实力,打造战略引领力量;培育壮大国家战略科技力量,有力支撑高水平科技自立自强;加快建设现代职业教育体系,培养大国工匠、能工巧匠、高技能人才;建设学习型社会,以教育数字化开辟发展新赛道、塑造发展新优势;建设高素质专业化教师队伍,筑牢教育强国根基;深化教育综合改革,激发教育发展活力;完善教育对外开放战略策略,建设具有全球影响力的重要教育中心。

国内

神十九航天员乘组 将择机实施第二次出舱活动

新华社北京电 记者19日从中国载人航天工程办公室了解到,神舟十九号航天员乘组将于近日择机实施第二次出舱活动。

自2024年12月17日圆满完成首次出舱活动以来,神舟十九号航天员乘组先后完成了空间站内设备检查维护、全系统压力应急演练、第二次出舱活动准备等工作,承担的空间材料科学、空间生命科学、航天医学等领域实(试)验项目稳步推进。

目前,神舟十九号航天员乘组状态良好,空间站组合体运行稳定,将于近日择机实施第二次出舱活动。
李国利

去年职工医保个人账户 省内共济3.71亿人次

据新华社北京电 记者19日从国家医保局获悉,2024年职工医保个人账户省内共济3.71亿人次,共济金额511.54亿元。

从共济地域看,同一统筹区(通常是同一个地市)内共济3.41亿人次,共济金额451.02亿元;省内跨统筹区共济3000.62万人次,共济金额60.52亿元。

从共济用途看,用于支付在定点医疗机构就医发生的个人负担的医疗费用381.40亿元,用于支付在定点零售药店发生的个人负担的费用19.22亿元,用于参加居民基本医保等的个人缴费101.16亿元。

截至2024年12月,全国所有省份已将职工医保共济亲属的范围扩大至近亲属。
温竞华



消防安全知识宣传进社区

1月19日,一名消防员在指导社区居民进行心肺复苏训练。当天,上海长宁消防在程家桥街道机场新村社区开展了以“迎新送福,平安到家”为主题的消防安全知识宣传进社区主题活动。社区居民通过灭火器使用技巧、心肺复苏急救和消防救生器材体验等活动,提升火灾防范意识和自救自护能力。
新华社发

国际

TikTok 停止在美服务

据新华社洛杉矶电 短视频社交媒体平台TikTok对美国用户的服务于美国西部时间18日19时30分(北京时间19日11时30分)左右关停。

这一时刻距离人们普遍理解的美官方设定针对TikTok的禁令生效时间有所提前。

用户打开TikTok手机应用程序或官网页面,会看到一个弹窗通告:“对不起,TikTok现已不可用。”

通告说:“美国已实施一项禁止TikTok的法律。很不幸,这意味着您目前无法使用TikTok。我们很幸运,当选总统特朗普表示,他将与我们合作,在他上任后找到恢复TikTok的解决方案。请继续关注!在此期间,您仍然可以登录下载您的数据。”
黄恒

尹锡悦19日正式进入拘留所



1月19日,韩国警察在首尔西部地方法院附近维持秩序。首尔西部地方法院当天凌晨批准对被逮捕总统尹锡悦的拘留令后,大批尹锡悦支持者闯入该法院,有人使用灭火器或投掷石块砸碎法院建筑的门窗玻璃,一些人进入内部进行破坏。
新华社发

据新华社首尔电 19日,韩国被拘留总统尹锡悦完成拍摄嫌疑人照片等相关手续后,成为韩国宪政史上首个以现任总统身份正式进入拘留所羁押的总统。

韩国首尔西部地方法院19日凌晨批准对尹锡悦的拘留令。据韩国媒体报道,尹锡悦已离开首尔拘留所嫌疑人休息室,被羁押在首尔拘留所收容楼中。与被捕时不同的是,作为嫌疑人身份的尹锡悦需办理各项入所手续,包括将私服换成囚服并手持收容号码牌拍摄嫌疑人照片、确认个人信息、接受细致身体检查、录入指纹等。在完成各项手续后,他已正式进入拘留所羁押。

据悉,羁押尹锡悦的独居室面积约10平方米,比在逮捕期间停留的休息室空间狭小。独居室只有床垫和电视等物品。
李翔华

文体



法国发行蛇年生肖邮票

1月18日,在法国巴黎举行的蛇年生肖邮票发行仪式上,设计者华人艺术家陈江洪展示蛇年生肖纪念邮票。为迎接中国农历新年,法国邮政集团18日在首都巴黎举行中国农历蛇年生肖纪念邮票发行仪式。
新华社发

徐梦桃、孙佳旭世界杯夺冠

据新华社北京电 在当地时间18日进行的国际雪联自由式滑雪世界杯普莱西德湖站的空中技巧比赛中,中国选手徐梦桃、孙佳旭分获女子和男子个人项目金牌。

在当日的决赛中,众多选手因大雪导致的低能见度选择了较低难度系数的动作。但徐梦桃在第二轮挑战成功了难度系数为3.525的动作,拿到95.52分夺冠。

北京冬奥会后,徐梦桃减少了参加世界杯分站赛的频率。她在上赛季仅参加了长春站。此次夺冠,为徐梦桃第五次备战冬奥会打下了良好基础。男子方面,进入决赛第二轮的6名选手中有5位来自中国队。最终孙佳旭以136.17分夺冠。
卢星吉

中国选手闯入澳网女双第三轮

据新华社墨尔本电 中国选手王欣瑜和郑赛赛19日在澳大利亚网球公开赛女双第二轮比赛中,以2:0击败俄罗斯的库德梅托娃和日本的柴原瑛菜,晋级16强。

面对赛会11号种子库德梅托娃和柴原瑛菜,王欣瑜和郑赛赛首盘以6:1轻松拿下。第二盘双方经过一个小时的较量,中国组合以7:5获胜。

“第二盘比赛太过专注,都没有意识到拿到了赛点。”王欣瑜赛后告诉记者,“今天的战术非常清晰,我守住底线和发球,赛赛在前面更加灵活应对,为了赢下比赛,我们在赛前做了充分准备。”
王子江